

J e g y z ő k ö n y v

Készült: Mátraballa Községi Önkormányzat Képviselő-testületének 2023. december 11-én 16.30 órai kezdettel megtartott közmeghallgatással egybekötött falugyűléséről.

Jelen vannak: Pádárné Gyuricza polgármester,
Henriett
Répás Roland alpolgármester,
Hajdu Péter képviselő,
Forgó Zsolt képviselő,
Bíró Sándor képviselő,
Dr. Jakab Dorottya jegyző.
Lakosság köréből 7 fő.

Pádárné Gyuricza Henriett polgármester: Köszönti a képviselőket, a jegyzőnőt és a lakosság köréből megjelenteket.

Pádárné Gyuricza Henriett polgármester: Elmondja, hogy a 2019. októberében történt önkormányzati választások óta eltelt több, mint négy év. Ebben a ciklusban falugyűlésen vélhetően már nem találkozik a lakossággal, hiszen 2024. június 9-én újra önkormányzati választások lesznek. Sajátos formában, az európai uniós választással egyben kerül sor a polgármester és a képviselő-testület tagjainak megválasztására a nyár folyamán, de a jelenlegi önkormányzati vezetés 2024. októberéig marad hivatalban. A nyáron megválasztott tisztségviselők ősszel, októberben léphetnek majd hivatalba.

Amikor bizalmat kapott a település lakóitól a polgármesteri tisztség betöltésére a Képviselő-testület tagjaival, polgármesteri programja nyomán sok tervet, feladatot fogalmaztak meg, melyek megvalósítása az elmúlt években igen jól haladt, ebben az évben azonban kicsit megtorpant, melynek okára később visszatér.

A célok és a tervek a következők voltak, melyekből nagyon sokat meg is tudtak valósítani:

1. A helyi utak, járdák folyamatos felújítása alapvető célként került meghatározásra, hiszen a lakosság komfortérzete ezzel a fajta fejlesztéssel nagyban növelhető. Felújított utcák a következők:
 - Radnóti Miklós, Dózsa György, Sport, Diákhegy utcák, illetve a Fő út felső részén a legrosszabb állapotban lévő járdaszakasz. A beruházások nagy részét pályázati forrásból valósították meg, ezek összértéke több mint 53 millió forint, valamint 1,2 millió forint önerő biztosítása volt szükséges a járdához.
2. Középületek felújítása, mely szintén a lakosság teljes egészét érinti valamilyen formában.
 - Az óvoda teljes hátsó része átépítésre került, megújult és a hatósági előírásoknak megfelelő lett a konyha, felújításra került a vizesblokk, a kinti fatárolóban mosdó, WC, játék és irattár került kialakításra.

- A Tankerületi Központ nyertes pályázatának köszönhetően új tetőt és szigetelést kapott az iskola, megújult a fűtésrendszer, a bejárati ajtó és folyosói ablakok cseréje megvalósult.

- A hivatal teljes átalakuláson ment keresztül. Tetőcsere történt, a belső terek részben átalakultak, mosdó, konyha, irattár került kialakítása, belső nyílászárók és burkolatok cseréje valósult meg, megújult a fűtésrendszer, festés, új bútorok kerültek az irodákba.

- A vendégház teljes, és a kultúrház belső felújítására benyújtott pályázat még nem került elbírálásra.

- Az orvosi rendelő felújítására beadott pályázatok eddig nem voltak sikeresek, de jelenleg képviselő testületi döntés van arról, hogy minden mást megelőzve, elsődleges pályázati cél a rendelő felújítása, így a december 13-án megnyíló Magyar Falu Program pályázatán újra az orvosi rendelő felújításával fognak pályázni.

Az előbbieken felsorolt épületfelújítások mindegyike a MFP által biztosított pályázati forrásokból valósult meg, közel 100 millió forint értékben.

3. Elérendő cél volt a falubusz beszerzése, melynek megvalósulása nagyon nagy segítségnek bizonyult, hiszen ezzel együtt létre tudták hozni a falugondnoki szolgálatot is. A busz beszerzésére 14.771.396,- Ft. pályázati támogatást nyertek el, a 2021. január 01. napjától működő falugondnoki szolgáltatás működtetésére pedig minden évben 100%-os állami támogatást kap az önkormányzat.

Ez az egyik olyan fejlesztés ebben a ciklusban, amivel nagy előrelépést tudtak elérni a lakosság mindennapjainak megkönnyítésében. Sok idős, egyedülálló, beteg embernek nyújtanak folyamatos segítséget, a busz az óvodások, iskolások, lakosság szállításában a civil szervezetek és az önkormányzat munkájában nélkülözhetetlen.

4. Az óvoda udvarán lévő játszóeszközök és a hivatal mögötti játszótér egyike sem felelt meg az érvényes jogszabályi követelményeknek, nem voltak biztonságosak, ezért a régiek helyett újakat kellett építeni. Ez 2020-ban az óvodában, 2021-ben pedig a falu központjában is megvalósult. Mindkét helyen modern, biztonságos és nagyon szép játszóeszközök kerültek elhelyezésre, 10 millió forint pályázati támogatásból.
5. Fontos volt az önkormányzat gépjármű és eszközparkját fejleszteni, mivel a településkarbantartási feladatok ellátásához nem voltak meg szinte a minimum feltételek sem. Kisteherautót vásároltak, amelyhez adományt kért a Szerencsejáték Nonprofit Zrt-től, 3,5 millió forint értékben. Ilyen eszköz továbbá a pályázati összegből megvásárolt fűnyírótraktor is.
6. Településünkön a COVID járvány után igen élénk kulturális élet zajlik. Ez ugyan nagy szervezőmunkával jár, de tapasztalat szerint az igény is nagy rá, ezért folyamatos az ötletelés a pályázati lehetőségek kihasználása tekintetében.
 - Déryné Program 4 éve folyamatos.
 - Nemzeti Művelődési Intézettel együttműködve – 2022. makramé szakkör, 2023. horgolás szakkör zajlik.
 - Működik a dalkör és a fiataloknak létre tudták hozni az ifjúsági klubot is.
 - Pályázati források hiányában, az idén önerőből falunapot rendeztek, amit ebben a nehéz gazdasági helyzetben szinte lehetetlennek hitt még az év elején.

Minden évben megrendezésre kerül a gyermeknap, a falusi karácsony és ebben az évben aláírásra került egy megállapodás a Nemzeti Művelődési Intézettel amely alapján 2024. június 30-ig különböző kulturális programokat lehet igényelni, ennek keretében valósul meg pl. a filmklub, melynek első vetítése 2023. december 08-án volt a Nagykarácsony című filmmel, ez egy 10 filmvetítésből álló sorozat lesz. Szintén kulturális témájú pályázaton sikerült eszközöket is, rendezvény sátrat és sörpad garnitúrákat vásárolni.

7. A környék turisztikai lehetőségeihez képest Mátraballa egy kicsit kiesik a „vérkeringésből”, pedig rendkívül szép természeti környezet veszi körül. Szeretné, ha a település bekerülne a környék turisztikai és idegenforgalmi életébe, ennek elősegítése érdekében már 2020 évtől az önkormányzat kapcsolatban áll a Mátra Jövője Turisztikai Egyesülettel, akik az elmúlt években több csoportot, látogatót hoztak a településre, illetve a Hazahúzó című televíziós műsorban is megjelent a Mátraballáról készült kisfilm.
8. A templom felújítására is rendelkezésre áll pályázati forrás, az Egri Főegyházmegye első körben 15 millió, majd később újabb 10 millió forint támogatásban részesült a mátraballai templom után, a felújítás azonban a műemlékvédelmi előírások miatt még mindig a tervezési szakaszban van.

A nyolc pontban ismertetett főbb célokön kívül számtalan olyan pályázat, kezdeményezés és forintban nem kifejezhető támogatás volt a településen, ami valamilyen formában mind-mind előre mozdította a fejlődést.

- Országfásítás Program, melynek keretében közterületen és intézményekben 30 db fát ültettünk.
- Felelős állattartás elősegítése, ebek és macskák ivartalanítása történt.
- Temetői eszközök, halothűtő, padok, szeméttárolók beszerzése.
- Ingyenes lakossági LED csere program.
- 2 pályázatból is gyarapításra került az orvosi rendelő és a védőnői szolgálat eszköz állománya.

2023. év folyamán csupán egy MFP pályázat jelent meg eddig, út-híd-járda témában, amire a benyújtott pályázat tartalék listára került. Sajnos az ez évi pályázati lehetőségeken is nagyon érezhető a gazdasági válság hatása, kevés lehetőség volt az előző évekhez képest. Ráadásul az önkormányzat csak a 100%-ban finanszírozott lehetőségekkel tud élni amiatt, hogy saját forrás híján olyan pályázaton nem tud elindulni amelyhez önerő biztosítása szükséges.

2019. októberétől 27 nyertes pályázaton közel 220 millió forint értékű fejlesztést végeztek el, valamint az előbbieken említett, nem pénzbeli támogatások, főleg a közösségi és kulturális életben.

Ebben a ciklusban az ország önkormányzatai több szempontból is nehezített pályán mozogtak, több rendkívüli helyzet állt elő. A COVID okozta nehézségek közel két évig meghatározták életünket, amelyet ki sem hevertünk, és máris érkezett egy energia válság, ami további plusz terheket rótt a vezetésre.. Ezen terhek csökkentése érdekében a Képviselő-testület döntése értelmében 2022. év végén 2023. tavaszáig bezárásra került a Kultúrház, a kis és a nagy

vendégház. Az óvodában fatüzelésre váltottak és csak bízni tudott abban, hogy a közvilágítást nem kell majd korlátozni. Ezekkel az intézkedésekkel próbálták felkészülni a rendkívüli anyagi terheléssel járó energia áremelkedésre. Egy telet ezekkel az intézkedésekkel már túléltek, és látszik, hogy az energiamegtakarításra tett intézkedések jók voltak. Az éves áramdíj elszámolást követően az intézményekben jelentős anyagi megtakarítást értek el. A gázdíj elszámolás 2023. december végén lesz, a felhasznált gázmennyiség szintén megtakarítást mutat, azt viszont még nem tudja, hogy a végelszámolásnál forintban ez milyen megtakarítást jelent. Az elmúlt egy évben az önkormányzatok által fizetendő energia árának normalizálása érdekében a kormány beavatkozott, kicsit mérséklődtek a terhek. A közvilágítás üzemeltetéséhez pedig plusz forrást biztosított az állam, ennek köszönhetően nem volt szükség korlátozás bevezetésére az elmúlt télen. Bízunk benne, hogy ez a továbbiakban is így lesz. Az előttünk álló telet is hasonlóan fogja kezelni, az óvodában már fával fűtenek, a kis és nagy vendégház jelenleg is zárva tart, egyedül a kultúrház az, amit önkormányzati rendezvényekre egy-egy alkalommal, minimálisan használni fognak. 2023. évben még az előzőeknél is szigorúbb gazdálkodást folytattak, mert azt már az év elején is tudta, hogy csak így lehetséges talpon maradni. Az idei év költségvetésének tervezésekor szinte lehetetlen volt előre látni, hogy a kiadások hogyan fognak alakulni. A költségvetés 124.875.279,- Ft -tal került tervezésre erre az évre. Jelentős iparüzési adó bevétel híján, szinte kizárólag állami támogatásból kell ellátni a feladatokat úgy, hogy még 2019. évben valamivel több mint 19 millió Ft volt az iparüzési adó bevétel, addig 2022. évben nem egészen 7 millió Ft folyt be, 2023-ban pedig 10 millió forinttal került tervezésre, amiből jelenleg 7,5 millió forint a realitás. Ez 4 év alatt 10-12 millió Ft visszaesést mutat, amely rendkívül nagy szám, ennek kigazdálkodása azóta minden évben sikerült, de évről-évre egyre nagyobb kihívást jelent.

Ezen számok ismeretében rendkívül nagy eredménynek tartja, hogy a tavalyi évhez hasonlóan az idén is sikerült a rezsiköltségek mérsékléséhez támogatást nyújtani a lakosság részére, illetve az óvodás és iskolás gyermekek étkeztetéséhez való hozzájárulást is ki tudták gazdálkodni. Ide sorolja még az önerőből megrendezett falunapot is, hiszen az elmúlt 6-8 évben, amikor volt falunap azokat mind pályázati finanszírozással valósította meg az önkormányzat.

2019. október 13-án neki és ennek a testületnek szavazott bizalmat Mátraballa. Minden nap úgy dolgozott az azóta eltelt időben, hogy legjobb tudása szerint, tisztességgel, becsülettel, alázattal végezze a munkáját. Embert próbáló feladatnak tartja a mai világban polgármesternek lenni, de sok tapasztalatot, tanulságot gyűjtött az elmúlt négy évben, ami megalapozza azon szándékát, hogy a jövő évi választásokon újra elinduljon és további bizalmat kérjen. Dolga, terve van még bőven, együtt ezzel a négy emberrel is, aki most mellette ül, és az elmúlt években mindvégig mellette állt. Az elért eredmények ugyanúgy az övék is, a nehézségeken is mindig közösen, együtt gondolkodva lendültek tovább. Hálás nekik, mert ők is mindig azt tartották szem előtt, amit ő, hogy szeretett településünk fejlődjön, gyarapodjon.

Egy biztos, még egy ideig dolgoznak együtt tovább, és a legjobb tudásuk szerint, hittel, akarattal teszik a dolgukat.

Köszöni szépen, hogy meghallgatták.

Várja a hozzászólásokat, észrevételeket.

Szlávik Zoltán: Több, mint fél éve, hogy a település állandó lakosa, azt kérdezi a polgármester asszonytól, hogy a nagy forgalmú Fő úton miért nincs kijelölt gyalogátkelőhely, valamint a közlekedést biztonságosabbá tevő körforgalom?

Pádárné Gyuricza Henriett polgármester: Tájékoztat arról, hogy már több előző polgármesteri ciklusban is sor került arra, hogy a Közútkezelő Vállalatnál kezdeményezték kijelölt gyalogátkelőhely létesítését. A Közútkezelő arról tájékoztatta az önkormányzatot, hogy forgalomtechnikailag nem kivitelezhető a gyalogátkelőhely felfestése, mert a nem belátható kanyarok miatt nem lehet biztonságosan kialakítani egy gyalogátkelőhelyet. A körforgalommal kapcsolatban pedig elmondja, hogy annak kialakításához sokkal nagyobb közúti forgalomra lenne szükség, mert körforgalmat csak nagy forgalmú útszakaszon létesítenek.

Bene Istvánné: Már többször is jelezte, hogy a Fő úton nagy sebességgel közlekednek a kamionok, ami rendkívül balesetveszélyes, megoldható lenne-e az, hogy traffipaxot szereljenek fel, vagy fekvőrendőrt helyezzenek ki az úttestre?

Pádárné Gyuricza Henriett: Ebben az ügyben többször is megkereste a Közútkezelő Vállalatot, valamint a Rendőrséget is. A Közútkezelőtől azt a választ kapta, hogy traffipaxot nem helyeznek ki, sem fekvőrendőrt, mert azt a forgalom mennyisége nem indokolja. A Rendőrség azonban már több alkalommal is ellenőrzést tartott és folyamatosan tart is az adott útszakaszon. A tartós rendőri jelenlét miatt csökken a sebesség túllépése. Amíg tart az ózdi út felújítása, építése, addig sajnos számolni kell a megnövekedett kamionforgalommal. Az óvoda miatt kérték a Közútkezelőt, hogy helyezzenek ki sebességet korlátozó közlekedési táblát, amit ott sem tettek meg, csak a gyermekintézményre figyelmeztető tábla került kihelyezésre, arra is hónapokat kellett várni, de sajnos a tapasztalat azt mutatja, hogy a sofőrök figyelmen kívül hagyják.

Répás Roland alpolgármester: A magyar közlekedési morál sajnos nagyon sok kívánnivalót hagy maga után, emiatt is tapasztalható a folyamatos sebességtúllépés. Ezt megakadályozni nem lehet semmilyen közlekedési táblával.

Bene István: Miért nem nyújt be pályázatot az önkormányzat a Fő út felújítására?

Pádárné Gyuricza Henriett: Elmondja, hogy a Fő út nem önkormányzati tulajdonban lévő út, ezért nem tudnak pályázni a felújítására. Pályázatot a Közútkezelő nyújthat be a felújításra.

Bene Istvánné: Nagyon zavaró, hogy a településen gyakran előfordul csőtörés és vízhiány. Pályázati forrásból megoldható lenne-e a csőrendszer felújítása? Itt említi meg, hogy ugyanez a kérdése az áramkimaradások miatt is.

Pádárné Gyuricza Henriett: Ebben az esetben sem az önkormányzat a tulajdonos. A vezetékes víz esetében az ÉRV Zrt., az áram viszonylatában pedig az áramszolgáltatónak van lehetősége arra, hogy pályázatot nyújtson be a felújításra. Tisztában van azzal, hogy mindkét rendszer régi, elöregedett, szükséges a felújítás. Tavaly az ÉRV Zrt. vezetőjével személyesen tárgyalt, mert tarthatatlan volt a helyzet a folyamatos csőtörések miatt. Akkor ki is cseréltek egy közel 200-300 méteres szakaszt Mátraballa és Mátraderecske között, azóta is vannak ugyan meghibásodások, de lényegesen kevesebb, mint azelőtt.

Csáki Erika: Elmondja, hogy a férje az ÉMÁSZ dolgozója, akinek a tájékoztatása szerint az utóbbi időben azért fordultak elő áramkimaradások, mert a vizes hó miatt vezetékszakadás történt. A karbantartók minden tőlük telhetőt megtesznek azért, hogy minél hamarabb visszaállítsák a szolgáltatást a meghibásodást követően.

K. m. f.


Pádárné Gyuricza Henriett
polgármester




Dr. Jákab Dorottya
jegyző